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Public Questions and EDC Response 
 

EDC Board 18 August 2016 
 
The following questions and responses can also be found on the Corporation’s website at 

www.ebbsfleetdc.org.uk   

 

Relating to Item 2a: Interim Chief Executive’s Strategic Report  
Q1. Transport, Item 3.1 refers to an A2 meeting. Public input to junction improvements is also 
important. Can the update be in Part 1 of meeting?  
 
Answer: Highways England have committed to improving the Bean and Ebbsfleet junctions on the 
A2. Proposals are currently under review. Following traffic surveys and modelling, options will be put 
forward for public consultation.  It is proposed to undertake improvements to both junctions. The 
public consultation is planned for early 2017 when full engagement will take place.   
The Highways England website can be viewed online at: http://www.highways.gov.uk/roads/road-
projects/a2-bean-ebbsfleet-junction-improvements/ 
 
 
Q2. We note that EDC didn’t attend the first London Paramount Community Liaison Group meeting 
on 21st July 2016. Will EDC not participate?  
 

Answer: The EDC is part of the consultation group and although unable to attend the first meeting 
will attend future meetings 

 
Relating to Item 2b: Communications 
Q3. We welcome agreement to a Master Plan presentation in Bean on 5th September. Will it include 
plans for Bean Triangle enhancement?   
 
Answer: The Implementation Framework does not propose any additional development for the 
Bean Triangle area, but the triangle is recognised as an important gateway for the Garden City and is 
included within the ‘Eastern Quarry’ Strategic Development Area.  As such the area will be 
considered within the appropriate EDC-led future work programmes ( e.g. public realm strategies, 
way finding and signage strategies and projects, green corridors planning etc ) developed from the 
Implementation Framework. 

  
Relating to Item 3: Chief Planning Officer’s Report 
Q4. The Planning Committee has not met in Public since 16th March.  Another meeting is not 
scheduled before 21st September 2016. That will be 6 months without independent Members or the 
Public seeing a list of applications decided under delegated powers. Is the Board content?  
 
Answer: The majority of the planning applications submitted to the EDC are major applications with 
a time period of between 13 to 20 weeks determination, consequently there has been a lead in time 
to recent applications. We now have major planning applications scheduled for the September 
Planning Committee. There is a full programme for the rest of this year which is attached to the 
Planning Board Report.  All application decisions made under delegation are available for the public 
to view on the EDC website. 
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Relating to Item 4: Finance Director’s Report 
Q5. A saving of £1,750 in costs of Independent Planning Committee Members from 4 successive 
cancelled monthly meetings is noted?  This is accompanied by an overspend of £7,298 on Planning 
Services. Please explain this shift from decisions in Public to work in Private.  

 
Answer: As stated in the previous answer, we have a full schedule of Planning Committees in the 
autumn. Whilst savings have been made, these result from the Planning Committee not being 
required to meet over the summer, however, work has continued to progress the applications. 
External expertise has been utilised to support the work of the EDC planning team.  EDC always 
follows the statutory procedures which dictate how planning applications are determined. Full 
details of planning decisions made are available on the EDC website. 
 
 
Q6. An underspend on Masterplanning of £42,850 is shown.  However, an additional item of £42,850 
for “Corporate Plan Baseline Studies” is shown. What is the explanation for moving money from 
Public Consultation to Corporate Plan Baseline Key Performance Indicators?  
 
Answer:  The refocusing of funding to support undertaking baseline studies is to ensure we have 
both objective and subjective data sources to help monitor the impact that EDC is having on 
delivering the Garden City.  These baseline studies will include giving residents the opportunity to 
share their views of living in the Garden City and for us to track indices of quality of life as well as 
satisfaction with the Garden City. 
 

 
 
Questions Submitted by Swanscombe & Greenhithe Town Council 
Q7. One of the most successful new home neighbourhoods in east Dartford is Ingress Park. I 
understand that an early planning requirement of the developer, Crest Nicholson, was to create a 
‘management board’ (known as the Ingress Park (Greenhithe) Management Limited) comprising of 
developer, resident, Borough and Town Council representatives. This ‘management board’, amongst 
other things, acts as an ongoing link between Ingress Park homeowners and the appointed 
management company.   
Does the EDC, as the body responsible for Ebbsfleet Garden City planning activities, plan to 
encourage the growing number of developers building new neighbourhoods in Castle Hill and 
Ebbsfleet Green to create similar ‘management bodies’ that will ensure developers and the appointed 
management company(ies) remain engaged with, and accountable to Ebbsfleet Garden City 
homeowners?" 
 
Answer: Amongst the key Values adopted by EDC through our Corporate Plan and now agreed by 
Ministers is to work to agree a sustainable legacy for the Garden City in how it is managed and 
maintained in perpetuity.  EDC is working to develop an appropriate approach which will include 
stewardship for green spaces, public realm and community assets and we aim to make 
recommendations to Board by the end of March 2017. The EDC will learn from other large scale 
projects (which may include Ingress Park), engage with new and existing residents and collaborate 
with local authorities, landowners and developers to ensure the suggested approach is appropriate 
to meet the current and future needs and opportunities of Ebbsfleet Garden City.  
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Q8. Regarding the importance for the current and new communities to be integrated, one of the 
fears the Town Council were receiving feedback from residents on was that the local bus services 
seemed to be deteriorating and that assurances were requested that the bus links between the two 
would be kept and enhanced and that the new developments would not only have bus links to 
Ebbsfleet International Station and Bluewater (although the importance of these was obviously 
understood)?  
 
Answer: As developments come forward through the planning process they are accompanied by 
Transport Assessments that the planners will use to consider the site and its public transport 
accessibility and provision.  Site accessibility is considered not only in the context of major trip 
attractors such as the International Station and Bluewater but also in terms of the availability of 
public transport services to nearby areas such as in the case of Swanscombe and Greenhithe.  With 
regard to the level of local bus service provision, attention should be given to KCC’s local bus service 
information which can be viewed online at : 
http://www.kent.gov.uk/__data/assets/pdf_file/0018/4653/thameside-bus-map.pdf 
 We are working with KCC, the local authorities and developers on a plan to improve and extend 

public transport provision in the Garden City. 
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